Bugat Pal XXXIl.
Orszagos Kozépiskolai Természetismereti Miiveltségi Vetélkedo
Dont6, Foldrajz

1. Valtozé éghajlat
Valasszatok ki az egyes kérdésekre adhato helyes valasz(oka)t! Karikazzatok be a betdjelét!

A. Midta vannak rendszeres, mUiszerekkel végzett idGjarasi mérések Magyarorszagon?
a. a 18.szazad végétdl
b. a19. szdzad kozepétdl
c. a20. szazad kezdetétdl
d. a19.szazad végétdl

B. Mekkora atlaghémérséklet emelkedés varhatdé a 21. szazad végére hazank teriiletén az
Orszagos Meteoroldgiai Szolgalat modellek alapjan készitett elGrejelzései szerint?

a. 1-20C

b. 4-6°C

c. 8-10°C
d. 10-15°C

C. Milyen gyakorisaggal kovetkeznek be katasztrofdlis arvizek hazdnkban?
a. 2-3évente
b. 5-6 évente
c. 10-12 évente
d. 15-20 évente

D. Melyik a leginkabb belvizveszélyes id6szak hazankban?
a. kora tavasz és nyar
b. &sz és kora tavasz
c. téléstavasz
d. nydrés Gsz

E. Mim(ikodteti a globalis ,,6cedni szallitdszalagot”?
a. atengeraramlasok
b. a nagy foldi légkorzés
c. atengerben uralkodo felszini nyomaskiilonbségek
d. atengerviz sétartalmanak és h6mérsékletének kiilonbségei

F. Milyen gyakorisdggal (atlagosan hany évente) kovetkezik be aszaly hazankban?
a. 15 évnél ritkabban
b. 3-6 évente
c. 1-2 évente
d. 10-15 évente

G. Melyik dllitas igaz hazank éghajlati valtozasara?
a. Az utdbbi években Magyarorszagon csokkent a csapadék mennyisége és nétt a
csapadékos napok szama.
b. Az utdbbi években csokkent a csapadékos napok szama és nétt a csapadék
mennyisége.



c. 30 meleg éjszaka (20 °C-ndl magasabb legalacsonyabb éjszakai hémérséklet) volt

2015 nyaran.

d. Az utébbi években csokkent a telek kozéphémérséklete, de nétt a nyaraké.

2. Héterjedés a természetben és az életiinkben

a. Miaz egyes héterjedési folyamatok lényege? irjatok a tablazatba!

[a ] |

b. Irjatok féldrajzi példat az egyes héterjedési folyamatokra, ahol eléfordulnak a természetben
(foldrajzi jelenségben)!

c. Irjatok példat, hol és hogyan hasznositjak e jelenségeket a kdznapi életben!

(konvekcid)

Héterjedési , Természeti példa (foldrajzi s
Lényege . , Hasznositdsi példa
folyamat jelenség, folyamat)
H&aramlas

Hévezetés

Hésugarzas

3. Kia felel6s?
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A térképvazlat a 2015. év nagy idGjarasi kilengéseit (szadraz és nedves id&szakait) mutatja a vilag
egyes térségeiben. Keressétek meg, hogy melyik térségnek (térképi sarga és zold foltok) mi
lehetett az oka! irjatok az okok bet(ijelét a teriiletfoltokba!

A —a Fold tengelyferdeségének valtozasa, B — El Nifo, C — globalis felmelegedés,
D — liveghdzgazok mennyiségének névekedése
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Miért van ez igy?

a. Kodos téli napokon el6fordul, hogy a kéményekbdl tdvozd flist nem széll fel, hanem a

kémények folott reked.
Milyen idGjarasi helyzet [ehet @z 0Ka? ......c.uuviiiiieiiiiiee e

Mi a neve ennek a [&gkori AllapOtNaK? ....c..ueeieiiieee e

MIEIT Van KO IIYENKOI? ...uvveeiieiiieeeee et e e ee s e e e e e eeeeeeeeeeseesanaassreeraeeeeess

b. Az lveghazhatdsu gazok nagymérték(i koncentracionovekedése csak néhdany tized °C-os

(0,74°C-ot 1906—2005 kozott) globalis melegedést okozott a légkor felszinkozeli rétegeiben.
Nevezzétek meg a két alapvet6 okat!

c. Egyre gyakoribbak hazank felett a heves es6vel és széllel, olykor jégesével érkez6

szupercellak, amelyek a kdrnyezetszennyezés miatt a jov6ben még s(irlibben alakulnak ki.



Milyen hémérsékleti koérilmények
és valtozasok valtjak ki a szuper-

felicainite cellak kialakulasat?

erés
egyenes
szélnyiras

0

5. Magyarazzatok meg a tudomanyos hireket!

a. Origo/MTI, 2016.06.13.
“Az egyenlit6i sav szinte teljesen el fog néptelenedni, ami hatdssal lesz a térség
Okoszisztémadjara és az ott él6 emberekre. Egyes kontinenseken és az 6cedniai szigetekrdl a
lakossag legalabb 1600 kilométer tavolsagra vagy még tovabb fog vandorolni.”

Miért VAaNdorolnak €] @z €MBDEIEK? ...ooeee ittt e et e e et e e e eaaeeesaneeees



nol.hu, 2016.01.19.

“A teheneken bukhat meg a klimavédelem. A 6 felel6snek a szarvasmarha-agazatot szokas
tekinteni... Ezért a klimavdltozds mérséklésében valddi el6relépést a husfogyasztas
visszaesése, a vegetaridnus taplalkozas el6térbe keriilése jelenthetne.”

Hogyan jarul hozza a szarvasmarha-allomany az éghajlatvaltozashoz?

Megoldas lehet-e a biogaz dsszegylijtése és elégetése?
igen — nem (Huzzdtok alé a megfelelét!)

Gyl(jtsetek érveket a valaszotok mellett!

www.nograd24.hu, 2011.12.14.

“Az elmult év szokatlanul meleg id6szakaban a szokdsosndl 100 milliard tonnaval tobb jég
olvadt el Gronland déli részén, és emiatt egyes helyeken husz milliméterrel megemelkedett
a sziget alapkdzete.”

Mivel magyarazhato a sziget alapzatanak megemelkedése?


http://www.nograd24.hu/

6. Melegszik, de miért?
A globalis felmelegedés szdmos emberi tevékenység kozos kovetkezménye. Vdalasszatok ki és
hizzatok ald a felsorolasban a legjelent&sebbeket!

elektromos energiatermelés, banyaszat, mltragya és novényvéddszer hasznalat, haszonallat
tartas (hustermelés), kozlekedés, ontozés, tulfogyasztas, intenziv foldmf(ivelés, élelmiszer

tultermelés, nemzetkozi szallitas, vizkitermelés, erd6k kitermelése, flistkibocsatas, hadviselés,
beépitettség novelése, ipari termelés

Mutassatok be gondolattérképben a globalis felmelegedés kialakuldsanak dsszefliggéseit!

Osszes pontszam



